

江苏加速由“农业大省”向“农业强省”蜕变

农林牧渔业总产值75年增长395.6倍

奋进强国路
阔步新征程

庆祝中华人民共和国成立75周年

新中国成立75年来,特别是党的十八大以来,江苏坚持农业农村优先发展,深入推进农业农村现代化改革,持续加大强农惠农富农政策力度,扎实全面推进乡村振兴。全省农业产业提档升级,农村面貌焕然一新,农民生活明显改善,农村社会稳定和谐,江苏由“农业大省”向“农业强省”蜕变的速度不断加快。

现代快报/现代+记者 杨晓冬

农业实现历史性飞跃,
75年总产值增长395.6倍

75年来,江苏农业经济总量实现历史性飞跃,农产品生产能力持续提升。全省农林牧渔业总产值从1949年的22.6亿元增长到2023年的8935.5亿元,75年间增长了395.6倍。江苏以占全国3.2%的耕地,生产出全国5.5%的粮食、2.7%的油

料、3.4%的肉类、3.1%的水果,为国家粮食安全作出了重要贡献。

与此同时,江苏加大农业基础设施建设力度,持续改善农田配套设施,提升农业机械化、现代化、智能化水平。2023年,江苏耕地有效灌溉面积达到5785万亩,是1949年的2.1倍,耕地面积中有效灌溉面积的比重达到94.1%。在永久基本农田内,建成了高标准农田4280万亩,占永久基本农田比例达到80%。全省农业机械总动力达到5360.2万千瓦,农作物耕种收综合机械化率达87.2%,农业科技进步贡献率超过72%。

随着江苏农业经营体系日趋完善,生产规模在宜大则大、宜小则小的原则下,逐步形成了自身的特色,以农民专业合作社、家庭农场、龙头企业等为代表的新型农业经营主体正在取代传统的小农生产主体,成为江苏农业生产的中坚力量。2023年,江苏农民专业合作社市场登记数5.3万家,全省规模经营的耕地面积约占全部耕地面积的42.5%,种植规模户达11.8万户,畜禽养殖规模户达3.5万户。农业的生态调节功能、文化传承和休闲功能不断丰富扩展,农家乐、休闲农庄、特色民宿等农业新业态快速涌现,成为乡村产业发展的新亮点。

深入推进宜居宜业和
美丽乡村建设

75年来,江苏农村基本公共服务供给能力大幅提升,教育、医疗、养老等基本公共服务实现了从弱到强、从粗到精的转变,基本公共服务供给能力全面提升。2023年,平均每个乡镇有7家幼儿园或托儿所、4所小学,师生比15.7:1;平均每个乡镇有22家医疗卫生机构、321张医疗卫生机构床位、285名卫生技术人员;超三分之一的村有农村养老服务机构和设施,平均每个乡镇有2家提供住宿的民政服务机构,1家特困人员救助供养机构。农村基本公共服务供给持续优化,为农民安居乐业提供了更坚实的民生保障。

农村基础设施日益完善,人居环境显著改善,宜居宜业和美丽乡村建设成果初显,乡村面貌焕然一新。2023年,饮用水经过集中净化处理的村占全部村(包括村委会和涉农居委会,下同)的比重达97.4%,生活污水进行集中处理的村占全部村的比重达89.3%,有公共厕所的村占全部村的比重达94.8%,通公路的村占全部村的比重达96.1%,通达5G网络的村占全部村的比重达93.3%,有电子商务配送站点的村占全部村

的比重达79%,有新能源汽车公共充电桩的村占全部村的比重达24.7%。农村基础设施日益完善,人居环境显著改善,宜居宜业和美丽乡村建设成果初显。

农村居民文化生活进一步丰富,农民精神风貌得到显著提振。2023年,有智慧综合管理服务平台的村占全部村的比重达72.6%,有综合性文化服务中心的村占全部村的比重达98.6%,有公共法律服务工作室的村占全部村的比重达85.1%,有文明村称号的村占全部村的比重达61.3%。平均每个村有3处体育健身场所,1家图书室,1家农民业余文化组织。

农民人均可支配收入
从155元增加至30488元

75年来,江苏农民收入稳定增长。1978年,全省农村居民人均可支配收入仅为155元,2023年,全省农村居民人均可支配收入达30488元,比全国农村居民人均可支配收入高40.6%。同时,不断壮大的集体经济,也进一步盘活了农村资源,增强了农村凝聚力,为活跃乡村经济注入了源头活水。2023年,全省村集体经济达3000余家,平均村集体经济收入达262.6万元,平均村集体经

济组织经营性收入达121.4万元。给本村居民分红的村占比达12.2%,分红总额近20亿元。农民收入结构不断调整,城乡收入差距逐渐缩小,全省城乡居民收入比连续14年收窄。

收入稳定增长,江苏农民物质生活也进一步丰富。2012年,全省农村居民人均生活消费支出8655元,恩格尔系数为37.4%。2023年,全省农村居民人均生活消费支出25029元,比2012年增长1.9倍,恩格尔系数降至32.8%,平均每百户拥有40.9辆家用汽车、200.3台空调、255.9部移动电话、33.6台电脑。2023年,平均每个乡镇有4家商品交易市场,100家营业面积50平方米以上的综合商店或超市,1家电影院,10家金融机构网点,6个公园,农村居民获得感、幸福感、安全感得到进一步增强。

75年来,江苏的农业发展突飞猛进,农村事业蒸蒸日上,农民生活日新月异,为推进乡村全面振兴打下了坚实基础。接下来,江苏将进一步抓好粮食和重要农产品稳产保供,提升乡村建设治理水平,落实全面推进乡村振兴重点任务,加快建设农业强、农村美、农民富的新时代鱼米之乡,推进农业现代化走在前做示范。

网友连续数天跟拍江豚待产,终于生了



扫码看视频

网友拍摄到的小江豚喂奶镜头 图片来源:小熊不会飞

现代快报讯(记者 毛晓华)今年9月初,泰州靖江志愿者曾在长江泰州靖江段拍摄到江豚追捕刀鱼。近日,靖江长江江豚保护志愿者网友“小熊不会飞”又拍摄到一条江豚大着肚子待产的罕见视频,而广大网友则纷纷关心,这条江豚啥时候生。现代快报记者了解到,9月30日,“小熊不会飞”透露,这条江豚已经生产,自己拍到了小江豚吃奶的瞬间。

9月25日,抖音账号“小熊不会飞”发布“江豚孕妈即将生宝宝啦”的视频,一时间引起网友热议。视频中,江豚妈妈在江中慢悠悠地翻转身,一个侧身,又大又圆的肚子立马呈现出来,明显怀孕。

什么时候生呀?它在挑日子吗?全网都在等它生!江豚宝宝就叫国庆吧……这只怀孕的江豚牵动了众多网友的心,大家纷纷留言。

连续几天,“小熊不会飞”都在

长江靖江段拍到了江豚妈妈珍贵的待产视频。

据了解,长江江豚是我国一级野生保护动物,属于“极危”物种,是目前长江中唯一存活的鲸类物种,处于长江食物链顶端,对反映长江生态有着重要作用。

根据长江江豚调查队长期调查,目前长江靖江段稳定栖息着两个江豚族群,数量超过40头,分布在上游新桥江段和下游的牧城公园江段,两个族群都有新生个体的出现,数量逐年增加。

现代快报记者了解到,今年8月23日,长江江豚调查队在泰州靖江开展野外考察,结果在20分钟时间内,16头江豚接连出现。

长江江豚调查队队长、盐城师范学院湿地学院副院长汪正飞介绍,自2021年靖江启动长江江豚摸底调查以来,8月目击的江豚数量是最多的一次,包括这头怀孕的江豚妈妈。这充分说明,长江靖江段

生态环境逐年向好,鱼类资源明显提升。

9月30日,“小熊不会飞”透露,自己拍到了小江豚吃奶的瞬间,江豚终于生了。

据悉,雌性江豚通常在10月生产,一胎产一仔。在分娩前,雌性会表现出明显的变化,如呼吸频率增加和食量减少,乳裂和生殖裂扩大。母豚对幼仔的保护和照顾非常显著,她们会以驮带或携带的方式进行。授乳时,雌豚和幼仔在浅水区域,雌豚侧身授乳,幼仔紧贴腹部,每次授乳约5到10分钟。

分类广告 刊登热线:025-84783581、13675161757
地址:洪武北路55号置地广场1806室

老年公寓

鼓楼区向阳养老院,有医疗、地铁口、环境好、价优。66776779

现代快报+ 新媒体品牌矩阵展播

江苏文脉
文质彬彬 含情脉脉

扫码关注江苏文脉